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Annahme: Der Punft P beliebig; FD L AB, PE LAC, PF_LCB .

Sap: AD*+BF:+CE*=DB*+4-FC24-EA® .

Beweid. Verbindet man P mit ben Gden A, B und C; fo ift nad) dem pythagordifden Lebriag

' AD? = AP*—DP* = EA*+ EP?—DP?

BF2= BP>—FP? = DB*-++DP>—FP?

CE* = CP*—EP? = FC* 4+ FB*—EP=.
NAbbirt man diefe Gleihungen, fo erhalt man — nach gefdhebener Reduction auf ver vediten Seite
— die Gleichung: AD?4 BF2+ CE* = DB+ FC*+-EA® |

Annabhme: AD*+ BF*+ CE? = DB*+FC*+EA?*; PD_LAB, PE_| AC, PF_ L CB .

Sat: Die Senfrecdhten PD, PE und PF fdneiven fich in Ginem Punfte P .

Beweid, Entweder fonvergiven die Senfredbten in dem Ginen Punfte P ober nidht. Gefest,
ed fer nicht ber Fall, fondernn bie Senfrechte, gefallt von dem JInterfeftiondpuntfte P ber beiven Sent-
vechten PD und PE auf bie dritte Seite CB, begegne diefer in dem Punfte U.  Dann ware nadh
pem fo eben bewiefenen Sape : AD*+BU?+CE* = DB*+UC* + EA2 .

Aber nadh ver Annabhme ift : AD*+ BF*+ CE? = DB*+ FC?*+ EA2 .
Daber warve, wenn man diefe Gleihungen voneinander jubtrabivt BU2—BF2 = UC*—FC* b. . eine
negative Grofie ware an Werth gleidy einer pofitiven, wad unmoglidh ift.

Sufag I Aud in diefem Lebrfahe find bie in den §§. 1—4 bewicfenen Sipe ald fpesrelle
Falle enthalten.

Madt man namlidh erftens — Fig. 1 — Ac=Ab=".(AB+AC—BC)

Be=Ba="4(AB+-BC—AC)

und fonfequent Cb=Ca =1/, (AC+BC—AB)
o ift Acc-+Ba®+Ch2= B>+ aC*+DbA%; daber {dneiven fich bie auf ben Seiten bed Treiedd in ben
LPunften a b und ¢ ervidhteten Senfrechten in Eimem Punfte M. Verbinbet man mm aber M mit

A, Bund C; fo ift AAMc= AMb | . . AT -
\ il . H"tiL';';':i".I'l ( auf Grund per Gleichheit yweier Seiten und ded der groferen
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ACMa = CMb 'ﬁ von Diefen gegentiberliegenden Winfels,

Daler ift T MAc=MADL, <cMBc=MBa, <cMCa=MCb D, b. ¢ werben durch bie vom biefem *Lunfte
M ju pen Eden bed Treiedd gejogenmen Trandverfalen deflen Wintel gebalitet, woraus umgelehri
folgt, dafi die bie Winfel halftenven Transverfalen fidh in dem Ginen Punfte M fdneiben. — Das-
felbe 1aBt fich natirlich gevade fo in Bejug auf die Bunfre M MY und M nadyweijen.

Halftet man jweitend die Seiten ded Dreiedd ABC in den Punfren D, E und F; jo folgt
ofne Weitered, daf AD*+BF2+CE*=DB*+FC*+EA2 fei und bavum f{dmeiven jich alfo audy bie
auf pen MMitten ver Treleddieiten erriditeten Senfrediten in Ginem Punfte,

Jieht man vrittend — Fig. Il im Dreied ABC bie Hofen CD, AE und BY, fo ift

AB*+BC*+CA2=AB*+BC2+CA? unb
AE+BF*+CD? — BF*+ (D AR?
Subtrafivt man bdiefe iventifdben Gleichungen; fo erbilt man:
(AB*-AE?)+ (BC-BEF*) + (0A?-CD*) = (AB-BF*) +(BC-CD?) + (CA?-AE?) cber:
BE*+ CF*+AD? = FA?+DB*+EC?
und daber fdineiven fidy ebenfalld dic Hoben bed Dreiedsd in Einem Punfte.

Endlidy Laft fich noch ber Sap wber ben Schwerpuntt davanf juvidfiibren. Beftimmic man

namlih auf ven Seiten cined Dreietd ABC die Lunfte'D, E und F o, baf




